

今年上半年，国家发改委发出通知，要求在全国百货商场推行明码实价。按说，这本是件好事，可是，实施后效果不佳，让品牌方和商场都很头疼，“明码实价”在南京市场遭遇了不小的尴尬。

快报记者 曾茜



C 商业 观察

明码实价缘何尴尬？

顾客不领情

一家定位青春时尚的国内知名女装品牌自曝，今年5、6月份的销售额同比去年下降了近三成。“销售下降有网购冲击等多方面的原因，但没有买送和直接打折的促销刺激，确实让生意清淡了不少。”

细心的消费者会发现，以往满几百送几百的活动，今年5月以来都没有开展，直接折扣的活动也很少看到。上述女装品牌的一名导购表示，有的顾客到专柜一

看，问这个衣服现在有什么活动，说标的就是实价，没折扣，顾客就感觉不划算。“有的顾客还会问一下原价，但是很多顾客没有看到活动的促销牌，直接就走了。”

对此，新街口某大型商场很有感触。五一前夕，这家商场接到了有关部门的通知，原本“买送”的促销活动改为“满减”。“结果明显感到销售不如往年，以前这样的节点，销售额能冲得很高。但今年销售表现平平。”该商场的

一名销售经理告诉记者，整个5、6、7月份的服饰类销售，都只能说是差强人意。

“一件标价700元的衣服，如果打3折，顾客会觉得很欣喜。但如果直接标210元，顾客的购买欲望反而不强了。”这名销售经理无奈地说，南京消费者已经形成了“不打折不出手”的购买习惯，打折幅度越大，越能达到促销目的。如果直接标出卖价，顾客就误认为没有打折，反而不买账。

商家难适应

“现在我们不能做活动，不然怎么做都是错。真有点‘无所适从’。”一位不愿意透露姓名的业内人士抱怨道。

商场促销受到限制的关键，在于对“原价”的认定。根据有关部门规定，商场不得虚构原价，而“原价”是指经营者在本次降价前7日内，在本交易场所成交的有交易票据的最低交易价格；如前七日没有交易价格，以本次降价前最后一次交易价格作为原价。

比如说，一件标价300元的夏装如果上一次活动打的5折，而在活动结束后一周内，如果这件衣服没有300元的销售记录，商品的原价变成150元了。在下一波的促销中，只能在150元的基础上做活动，活动的空间十分有限。

对于南京商家而言，一波一波地做促销已经是行业习惯。周一到周五品牌自促，周末参加商场统一的“买赠”或者“满减”的活动，活动结束后，各个专柜依旧

恢复各自的折扣，大部分优惠幅度，不及商场活动时。

“都已经做过活动了，还怎么按吊牌价卖？如果按照这个规定走，我们的活动就没办法接着做。”一位业内人士表示，上有政策，下有对策，有不少品牌商自己把商品都按吊牌价买一遍。“这样做是自欺欺人，而且工作量很大，也不可能把商场所有的衣服都买一遍。所以我们做活动是处处受限。”

情况很尴尬

南京市物价局的相关负责人接受采访时表示，物价局的目的是控制“虚高标价”的市场行为，对于“明码实价”，今年只是在全国推广，而不是硬性规定。

“比如说，有的商品先抬高标价，再做活动，却从来都没有标牌价的销售记录，这就属于典型的虚高标价。”该负责人表示。“对于商家密集而频繁的促销活动，很多消费者买东西时心里都不踏实。”该负责人称，一家推行“明码实价”的家居商表示，消费者在体会

到“明码实价”的好处后，还是喜欢到“明码实价”店购物的。

“问题就出在，现在很多消费者误认为‘明码实价’是没有折扣。”一位业内人士表示，很多消费者对于周末热闹的促销价格战还很受用。在南京问策商业管理顾问有限公司总经理苏晓晴看来，这个现象说明，目前南京消费者的消费行为还不成熟，容易受到打折等信息的诱导。近几十年中国经济快速增长，在这种背景下膨胀起来的消

费有盲目性和冲动性。

有业内人士指出，一刀切要求百货实行“实价销售”有难度，这样不仅限制了百货的自主经营权，也抹杀了百货的经营特色。“2010年，我国全年社会消费品零售总额达到15万亿元。根据商务部5年内实现翻番的目标，2015年要达到31万亿元。所以，拉动内需，保持商业活力，引导消费的健康发展，要出台一个更为完善的政策，切忌以‘一刀切’的方式，伤害到城市的商业活力。”

促销依赖症 曝商场经营弊端

商场一波接一波密集而频繁地促销，一方面迎合了消费者爱打折的消费心理，另一方面也助长了消费者“不打折不出手”的消费习惯。

无须等到重大节点，价格战就已硝烟弥漫。你做“满68减38”，我做“满58减38”，你做“300送298”，我做“200送180”……比比看，谁的门槛更低，谁的力度更大。一纸“明码实价”的规定，实际上是截断了商家“价格战”的习惯。而国内商场经营的弊端，也由此浮出水面。

打折怪圈 商品价格越标越高

“我的个乖乖，一件普通的衬衫，就标800多，一条牛仔裤，动辄上千元。”市民王小姐今年逛商场发现，衣服标价真是越来越高。不少消费者都和王小姐有一样的感受：衣服标价太高，不做活动绝不出手。

商场也没让消费者失望，促销活动基本一年四季不停歇，有的品牌甚至是一上架就开始打折。一家女装品牌的负责人告诉记者，据他们统计发现，现在购买正价商品的消费者，不到整个客群的20%。在全民要打折的背景下，谁家的力度大，谁家的门槛低，成为商家竞争的焦点。

“你看一般的商场活动，都

打到5—7折，甚至更低。如果商家‘明码实价’，打折的这个空间从何而来。”一位业内人士透露，迫于零售终端的强势，上游厂家只能配合这种大力度的打折。但要保障利润，上游只能在价格上不断加码。“这就造成了业内一个打折怪圈，上游价格越标越高，下游打折越打越猛。”



扣点盈利 商场经营能力待提升

上述业内人士认为，百货行业出现价格虚高、消费者不打折不买的最根本的问题还是在于经营模式。

目前大多数百货公司都实行“联营模式”，即百货公司引进品牌厂商、由后者经营、前者支付一定比例的销售额“返点”作为回报，且接受前者日常管理的一种经营模式。

在这种模式之下，百货公司

几乎没有自己的品牌，且商品的定价权、营业员等均属于供应商；供应商为图更多利润势必存在加价销售倾向，而百货公司出于“扣点”之需也不会痛下狠心将“问题企业”赶出去。

而且，这种模式导致各大商场品牌的重叠率很高，百货商场之间的同质化竞争严重，这样一来，价格就成了商家之间竞争的主要砝码。

市场突围 百货商场需谋变

“物价局其实是给南京商家提了个醒，除了价格，你的软服务在哪里？你的货品特色在哪里？”山西路百货副总经理徐总接受记者采访时表示，南京市场一直是华东区的“价格盆地”，要走出这个盆地，商家要在自身的经营能力上下功夫。

“客观地说，不管是消费者的消费心理，还是市场的成熟度，恐怕一时间还很难做到‘明码实价’。”一位业内人士表示，不过，这一定是市场未来的发展方向，所以，商场必须谋求变化。

“商场没有动脑筋去研究市

场，组建自己的买手团队，买断经营商品，形成特色经营，吸引目标客群。而是采取简单的方式，偕同上游厂家压价，使商业竞争停留在初级的‘价格竞争’上。”南京问策商业管理顾问有限公司总经理苏晓晴表示，商场应该反思自身经营方式。

一些专家坦言，欧美现在流行的“买手”模式也值得国内的百货商场借鉴。现在的扣点式业态商场能得到30%的扣点，如果“买手”模式做得好，商场会有60%以上的利润空间。

快报记者 曾茜

金盛百货
JINSHENG MARKET
—南京·中央门店—

8月 购物狂享曲
【金盛百货中央门店】

8月 购物狂享曲

运动鞋类	
原价148元，现价59元	原价269元，现价80元
原价198元，现价79元	原价239元，现价110元
文化用品类	
南D2-28 学生文具袋(笔袋+笔盒+铅盒) 38元起	南A7-28 横杠拉杆笔22寸 原价180元，现价70元
南D2-24 圆珠笔芯任1.5元，罗氏钢笔2元起	南A7-34 真财子书包 原价188元，现价59元
南D2-12 文具盒5元起，修正带(12m) 2.5元起	南A7-1 宽歌拉杆箱18寸 原价1188元，现价260元
南D2-17 学生手表20元起	南A7-17 日胜书包 原价268元，现价85元
	南A7-15 太阳宝贝书包 原价188元，现价65元